

三明市中级人民法院

文件

三明市河长制办公室

三中法〔2020〕16号

关于生态司法助力河长制湖长制的十条意见

为贯彻落实省委省政府和三明市委市政府全面推进河长制湖长制的决策部署，加强审判机关与河长制办公室及其成员单位协助配合，健全生态环境行政执法与刑事司法衔接工作机制，不断推动河湖治理体系和治理能力现代化，为国家生态文明试验区建设提供有力服务保障。根据《福建省建立生态环境资源保护行政执法与刑事司法无缝衔接机制的意见》、《三明市全面深化河长制实施方案》等意见，特制定本意见。

一、加强组织领导。市法院和市河长办应充分履职，发挥法院审判职能和市河长办统筹协调职能作用，聚焦水域治理的重点区域、重点环节、重点工程，开展联合专项行动，依法、及时、

高效打击涉河湖涉水违法犯罪行为；统筹行政执法力量和审判力量，依法保护各级河湖长充分履职，纵深推进河长制湖长制全面实施。成立三明市河长制湖长制司法服务保障工作领导小组，依托三明市中级人民法院驻河长制办公室法官工作室，负责日常联络工作。

二、实现信息共享。市法院、市河长办要加强工作沟通联系，在各自职权范围定期或者不定期开展有关涉河湖涉水法律法规政策咨询、工作动态交流和信息互通共享等活动。充分依托“两法衔接”信息共享平台，推动市河长办及其成员单位的行政执法信息平台与“两法衔接”平台的对接，建立涉河湖涉水案件信息查询共享通道，实现行业监管信息和案件动态数据的全方位开放共享。

三、开展联席会议。定期开展联席会议，通报工作开展情况，共同分析研判涉河湖涉水案件的总体状况、规律特点和发展趋势等，共同研究解决协作配合中遇到的情况和问题，特别是法律适用、证据标准、生态修复、鉴定监测等具体问题，探讨下一步配合协作的思路和办法，制定和改进相关工作制度等。遇到紧急情况，经双方同意可以临时召开联席会议。

四、加强源头预防。针对河道湖泊水生态环境的突出问题，市河长制湖长制司法服务保障工作领导小组和市河长办成员单位应组织开展专项调研活动，建立流域重点整治工作台账。通过座谈交流、查阅案卷、实地走访等方式，摸排工业污染、畜禽养

殖污染、非法采砂、小水电生态污染、生活污水垃圾污染等方面
的违法犯罪线索。

五、深化协作联动。密切跟踪涉河湖涉水违法犯罪发展动态，
紧盯人民群众关心关注的焦点难点问题，适时参与水资源保护、
水域岸线管理、水污染防治、水环境治理、水生态保护等方面“联
合打击”“专项打击”行动，坚决遏制涉河湖涉水违法犯罪频发、
多发势头。对于涉及人数众多、生态环境损害后果严重、社会影
响力广的重大案件，要全程跟进指导、全力参与配合，用足用好
法律手段，规范执法程序和提升涉河湖涉水执法的刚性，形成最
大打击效能。

六、完善执法衔接。健全行政执法与刑事司法衔接，开展联合
执法、专项执法，重点打击乱占乱建、乱排乱倒、乱采洗砂、
乱截流等“四乱”行为，坚决遏制河道湖泊违法案件频发、多发
势头。市河长办在移交各行政执法单位、公安机关立案线索或下
发督办件时应及时通报市法院。市法院可依法提前介入，指导有
关行政机关收集和固定证据，并运用公益诉讼、诉前禁令等保全
措施，防止损害扩大。

七、推广生态修复。积极推动修复阶段前移，对于行政执法
阶段主动缴纳生态修复赔偿金或者采取措施修复受损生态环境的，
依法予以确认，并在量刑上予以从轻、减轻处罚。创新完善
水域修复模式，除了广泛推行“增殖放流、引流冲污、化学絮凝、
生物水草”等方式之外，还根据受损水域实际，创新多样化替代

性方式承担水域修复责任，如督促被告人履行河湖清洁维护、定期河湖巡查、生态环保宣传等“劳役代偿”形式，多方位、立体化修复水域生态。对于无法开展原水域修复的情形，要积极依托市河长办统筹协调职能，与相关职能部门联合设立社区矫正管护河段湖泊、增殖放流矫正基地等，构建“生态司法+绿色矫正”机制，助推河长制湖长制全面实施、纵深推进。

八、推进案件督办。围绕工业企业污水偷排、畜禽养殖非法直排、占河违建、工程建设领域擅自围堰及乱开挖、大面积山地开发造成水土流失等河流保护管理中的突出问题，坚持依法行使行政处罚权、审判权等，建立“快速立案、快速审判、快速执行”一体化涉河湖涉水犯罪案件办理模式，采取现场督办、重点督办、挂牌督办的形式，依法从严从快处理，及时遏制环境犯罪行为。

九、强化履职保障。法院开通诉讼绿色通道，保障各级河湖长、河段长、河道专管员及执法人员的依法履职行为，严惩打击扰乱水流域综合治理秩序、阻碍依法履职的行为，依法从严打击在流域整治执法过程中暴力抗法、打击报复等违法犯罪行为；加大强制执行生效行政处罚决定的执行力度，确保被执行人应承担的行政责任及民事责任落实到位。针对市河长办及其成员单位在执法办案过程中存在的苗头性、倾向性问题，市法院要认真组织和撰写司法建议，注意分析深层次存在的问题，有针对性地提出意见和建议，进一步防范和堵塞生态环境治理漏洞。

十、开展联合普法。坚持打击、预防并举原则，合作共建生

态司法教育基地等平台，联合开展“3·22世界水日”“中国水周”“6·5环境日”“12·4法制宣传日”、水域环境污染典型案例评析、专题讲座以及实地走访等宣传活动；主动邀请人大代表、政协委员、社会公众代表、各级河湖长、河道专管员等参与以案说法、旁听庭审、法院开放日等活动，不断增强生产企业、社会公众节水、护水、爱水意识，为坚决打赢水污染防治攻坚战营造良好的社会氛围。



三明市中级人民法院(印章)



三明市河长制办公室(印章)

二〇二〇年四月十日

主题词：生态司法 河长制 湖长制 意见

抄送：省法院办公室、省法院生态环境审判庭、省河长制办公室；

各县（市、区）人民法院、市河长制成员单位。

三明市中级人民法院办公室

2020年4月10日印发
